

AL DOMPOSTALIANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XX

Oficinas: Huérfanos, 34

Santiago, sábado 25 de febrero de 1939

Teléfono número 1327

N.º 5.829

Los marxistas en sus actos de barbarie

Roma.—La Prensa italiana dice que el Generalísimo Franco recibió a los periodistas, haciéndoles interesantes declaraciones acerca de la actitud seguida por algunas naciones frente a la España nacional.

Causa enojo constatar con cuánta hipocresía se hace uso por cierta Prensa de la palabra humanidad, por los mismos que han simpatizado con los asesinos de 500.000 personas, de las cuales sesenta y dos mil eran niños menores de 15 años.

La Prensa cómplice de estos delitos por lo menos debe tener el pudor de callar.

Sus adulaciones de hoy me ofenden más que sus injurias de ayer.

El Generalísimo ha repetido que los que tengan la conciencia tranquila nada tienen que temer en la España nacional.

Los vagones que pasan la frontera conduciendo milicianos lo prueban suficientemente.

Terminó diciendo que más que nadie desea el término de la guerra, pero mediante una rendición sin condiciones.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 24.—Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 24 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.

De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

MATRICULAS DERECHOS TASAS LIBROS ETC...

Se facilitarán al español apto para la enseñanza pero sin medios económicos para pagarla.

(Orden del Ministerio de Educación Nacional del 16 de diciembre 1938.—III Año Triunfal).

(La cultura se organiza en forma de que no se malogre ningún talento por falta de medios económicos. Todos los que lo merezcan tendrán fácil acceso incluso a los estudios superiores).

Otro fracaso rojo en Inglaterra

Londres.—Se tiene noticia de que la acción judicial seguida por el llamado Gobierno de Euzkadi para apoderarse de la Sucursal del Banco de Bilbao en esta ciudad va a ser abandonada por sus promotores.

Dicha reclamación fue interpuesta por los elementos rojos separatistas de Vizcaya, pretendiendo que la Sucursal del Banco de Bilbao les fuera entregada.

Ante la decidida actitud de los verdaderos representantes del Banco, designados por los accionistas, que se prestaron a defender sus intereses y los de su clientela, las pretensiones de los rojos fueron rechazadas por la jurisdicción inglesa, por considerarse inadmisibles dichas pretensiones, apoyándose incluso en la propia Constitución de la República.

Contra esta resolución, dictada en junio de 1937, se levantaron airados los «euzkadianos», pidiendo se revocase, pero el Tribunal de apelación inglés, semejante a nuestras Audiencias te-

te el favor sin perjuicio de tercero, y el favoritismo, que consiste en favorecer a unos, fastidiando a otros. También sabemos distinguir el Capital consciente de sus derechos y deberes ciudadanos, y el Capitalismo absorbente, usurero y explotador del prójimo.

Una vez más repetimos que no hay efecto sin causa, y si ésta subsistiese, dentro de pocos años aquél volvería a surgir, cuyas consecuencias son fáciles de prever. No basta, insistimos, en ganar la guerra; hay que ganar también la paz.

José VIDAL LOMBAN

El XIX aniversario del Partido nacional-socialista

Munich, 24.—Con motivo del XIX aniversario de la fundación del Partido nacional-socialista, el Führer presidió una reunión con sus antiguos camaradas, en la cervecería donde se fundó el partido. Hitler pronunció una alocución en la que expuso una vez más los momentos de lucha



para conseguir el poder. Dijo que la parte principal del programa del nacion-socialismo era la creación de la gran Alemania, conseguida a fin de 1938.

Después, el lugarteniente del Führer, Hess, pronunció otra corta alocución. Además de los antiguos camaradas del Cancellier, se encontraban los ministros Frick y Goebbels, así como los jefes del Partido y representaciones del Reich.

El asesinato del Obispo de Teruel

Burgos, 24.—Su Excelencia el Jefe del Estado tan pronto como tuvo conocimiento del bárbaro crimen perpetrado por los rojos en su huida, en la persona del obispo de Teruel y otras dignidades eclesiásticas, ha enviado su testimonio de sentimiento al Nuncio de Su Santidad y al mismo tiempo ha ordenado a nuestro embajador en la Santa Sede que, a su vez, haga llegar idéntico pésame al Sacro Colegio cardenalicio.

LA CUBSTIÓN SINIA

Estambul.—El periódico *Tan* revela las verdaderas razones de la anulación del voto del Parlamento de Siria proclamando la independencia del país. El periódico dice que el Gabinete de Mar Dam había intentado crear un hecho cumplido, asumiendo la administración directa de la aduana y la representación diplomática siria en el extranjero.

Peró el Alto Comisario francés se opuso a esta acción del gobier-

no, sosteniendo que este último no tenía el poder de anular decisiones adoptadas por el estado mandatario y afirmando que, en caso de que no se formara un nuevo gabinete, él en persona se haría cargo del gobierno del país.

El periódico añade que el Alto Comisario hizo en este sentido gestiones cerca del Presidente de la República siria gestiones que tuvieron el carácter de ultimatum. Según *Tan* como resultado de este ultimatum, se cree que el Presidente de la República deberá dimitir, puesto que quisiera confiar el poder a un gabinete nacional mientras que Francia quiere un Ministerio influenciado y obedeciendo la voluntad del Alto Comisario.

El periódico prevé para días próximos graves acontecimientos en Siria.

Bautizo de un hijo del ministro de la Gobernación

Zaragoza, 24.—En el templo del Pilar y luciendo la Virgen un valioso manto regalado por el ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, ha tenido lugar esta tarde el bautizo del hijo del ministro, nacido hace pocos días.

Actuó de oficiante en la ceremonia el canónigo y ex diputado a Cortes don Santiago Guayur y fueron padrinos doña María Fernández de Heredia y el subsecretario del Interior, don José Lorente.

Al neófito le fué impuesto el nombre de Ramón. Al acto, que se celebró dentro de la más completa intimidad, concurren la esposa del Generalísimo y su hija Carmencita, así como el ministro de la Gobernación y algunos amigos. El recién nacido fué pasado por el manto de la Virgen, cuya imagen adoraron sus hermanitos.

A la salida, el numeroso público congregado prorrumió en manifestaciones de simpatía hacia la distinguida esposa del Generalísimo, su hija Carmencita y el ministro de la Gobernación.

PATRIA Y ANTIPATRIA

¡Cataluña para España!

¡Que inmensa perspectiva, ¡que insondable abismo, existía entre los pagados de secesionismos, los catalanistas de la port-república, y aquel gran conde llamado Ramón Berenguer IV que con su esclarecida visión presintió el albor de la Patria, y en momentos de peligro, en períodos de ambiciosa política, cuando un santo varón, que la Historia recoge con el nombre de Ramiro II de Aragón, fué obligado a reinar siendo el hazmerreir de los «ricos homes» de su corte que estaban anhelosos de reinado, y en camarillas e intrigas palaciegas ponían traba tras impedimento al ministerio del virtuoso monje a quien reservábasele no de los mayores timbres de gloria, la fusión de los reinos de Aragón y Cataluña por el matrimonio de su hija y única heredera doña Petronila con el conde catalán, que posteriormente, cristalizaría en la Unión de Isabel y Fernando. Ramón Berenguer IV contraía espousales con doña Petronila, niña de siete años a la sazón, porque entrevió cómo una corte viciada podía dar al traste con el

El Caudillo habla para la Prensa italiana

Bien quisiera no tener que escribir esta crónica. Mi alma española se rebela ante el doloroso trance de tener que revelar el grado de perversión crueldad y cobardía de los marxistas.

¡Que cantidad y calidad de veneno se ha tenido que infiltrar en el corazón de los rojos para que haya de tener que dar esta crónica!

En el día de hoy, en un bosquecillo próximo a la frontera una patrulla encontró, en un claro de la arboleda, hasta cuarenta y dos españoles que habían sido fusilados.

Los fusilados tenían que ser gente de positiva notoriedad, y ante la certeza de que al llegar a Francia habían de ser puestos en libertad, decidieron acabar con ellos. En alguno de los cadáveres había hasta 16 balazos, y en todos ellos el tiro de gracia. Es decir, que había el decidido propósito de acabar con ellos.

Por papeles, documentos, y por su físico, poco a poco fueron identificándose. Había entre ellos jefes y oficiales del Ejército, algunos tonstrados, y todos sin duda españoles de relieve.

Posteriormente, y por nuevos datos, se logró averiguar que entre ellos figuraban cuatro canónigos, el coronel Rey D'Arcout, que mandaba la plaza de Teruel cuando la ofensiva marxista y que fué fusilado pese a la promesa formal, recibida al rendirse, de que se respetarían las vidas de todos los defensores de la Plaza, y el obispo de Teruel, aquel mártir, aquel pastor de almas a quien los rojos quisieron deshonrar haciendo pasar por suyas declaraciones que nunca un prelado de Cristo podía propagar.

¡Que dirán ahora los mentidos católicos que se atrevieron a anunciar tremendos males y que hicieron ver en nosotros algo así como a los hombres de las cavernas, prototipos de ferocidad!

Cuando ya no tienen los soviéticos ni razón ni pretexto para asesinar, cuando sabían que no les quedaba otro recurso que entregarse o pasar la frontera, se dedicaron a crímenes tan ajetos como éste. Es un acto de tal salvajismo y de tal siniestra condición que no tiene explicación posible.

Es un crimen que el mundo entero tiene que condenar virilmente, públicamente, porque si no lo hacen, el oprobio caerá sobre quien silencio.

Y como siempre, no se disimulan las verdaderas responsabilidades, porque los verdaderos responsables no son los que perpetraron los asesinatos. Y por lo menos, tampoco cumplieron con su deber. Ni el señor obispo de Teruel ni Rey D'Arcout eran desconocidos y los hombres del Gobierno soviético no tomaron las medidas necesarias para protegerlos, ni siquiera se ocuparon de ellos. Fué un crimen ordenado con todas las de la ley, por los hombres responsables del Gobierno.

Los que asesinaron a Calvo Sotelo, dejaron que se asesinara a estos hombres ahora, cuando se estaba en la misma raya de la frontera francesa.

Peró la responsabilidad pesa sobre ellos, sólo sobre ellos. La sangre de estas últimas víctimas nos caerá en la frente, y lo habrá que renegar de todos los tópicos que hablan de civilización y socialismo humano, y los pueblos habrán de elegir entre convertirse en marxistas o mirar a esos responsables como se mira al judaísmo, expulsándolos de todas partes como apesados, culpables de todos los crímenes.

Peró no habrán de tardar en desaparecer todos ellos. Ya todos han hecho sus preparativos, encontrándose ya alejados de España algunas primeras figuras del marxismo español.

La última farsa que ha representado el llamado «Gobierno rojo» es la de anunciar que la capital de Madrid vuelve a ser sede del Gobierno. La capital de España clavada desde octubre de 1936 en línea de frente, fué desde entonces objetivo militar; pero lo es aún más ahora porque resulta ser la sede del Gobierno rojo. Es el flanco de nuestro frente, y nuestros aviones y nuestros fusiles no tienen más remedio que disparar sobre la capital de España. No por odio, precisamente. Los dirigentes marxistas constantemente lanzan al pueblo madrileño sofismas pidiendo resistir a los ataques nacionales con la única preocupación de preparar la huida. El remedio está en la mano de los madrileños. Que aquellos no se dejen engañar más por los dirigentes, los detengan y nos los entreguen, y entonces se acabarán los sufrimientos del pueblo madrileño, paralizándose la labor que nuestro deber militar impone.

Este crimen que os dejo relatado es el cometido por las fieras marxistas en la raya francesa, que para nuestra vergüenza son españoles y en nuestro territorio nacional nacieron y que nunca su pieron merecer el tan alto y noble don que Dios les había concedido.

EL TEBIB ARRUMI.

gesto reconquistador, iniciado en Asturias y Vasconia por los reyes Pelayo y García, al irrumpir la morisma cual horrorífico huracán. Presenta en el albor de España algo grande; su gran talento observó que en un conglomerado sin afinidad de clase alguna no podía cristalizar aquella unificación que él soñaba y tras de sí llevaba la libertad de un pueblo nuevo, creado para el vivir y no para desangrarse en sordas y enconadas luchas políticas cuando más necesitado estaba del esfuerzo común para expulsar a los invasores de la tierra de sus padres y abuelos.

Cataluña independiente para los catalanes, ¡que triste ironía! Aquella que tanto había laborado por España y que merced a ella había medrado de una manera asombrosa. La que conservaba su tradición de hechos gloriosos que tan alto hablaron de la Patria llevando su estandarte desafiador por el «Mare Nostrum». La que habían admirado en la corte de Constantinopla y que con su caudillo Roger de Flor declaró ardiente paladín del sultán Andrónico, haciéndose tanto de temer y poniendo tan elevado el estandarte de la España en aquellas tierras, que Andrónico temeroso de su poder, creyéndose ya súbdito del monarca español, había de fraguar inoble conspiración para dar muerte al gran marino catalán aragonés.

Patria chica de Pr n y Prats con sus voluntarios catalanes tocados con la típica barretina que limpió dejaron el armaño hispano por cálidas tierras africanas. Tierra del inspirado poeta Mosén Jacinto Verdaguer y del esclarecido filósofo español Jaime Balmes que tanto trabajó, en

su corta vida, para esclarecer el mito de que habiese rodeado el liberalismo judaico. Esa era la que no acogía como algo bienaventurado el separatismo de Ma'clá y Companys, esa era la verdadera Cataluña, la de España; la que hoy redimida por el Caudillo no mira con vergüenza su pasado, sino que jubilosa exterioriza su elevado sentimiento de españolismo que racistas del tres al cuarto quisieron emponzoñar.

Vuelve a España Cataluña después de una funestísima experiencia. Retorna sangrante, he'cha jirones, con sus industrias destrazadas y riquizas artísticas saqueadas, pero vuelve humilde como hijo que ha necesitado de severísima lección para comprender la cuenta bondad, ¡que acoger es el cariño maternal! Su experiencia separatista ha sido muy funesta, más en el pecado lleva la penitencia. España madre cariñosa para con sus hijos, olvida en ella sus agravios, obsérvala como a hijo descarrado que torna al cariño filial. ¡Mirala, solemerte, como la gran Cataluña para la inmortal España!

EMILIO MERINO LOSADA.

Zaragoza, febrero del III Año Triunfal.

En 72 horas

En 72 horas se obtienen certificados de penales para caza, pasaportes, oposiciones, ingreso en el Ejército y Armada. Se legalizan documentos consulares en los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones. Personal idóneo, y gran rapidez.

Nuevo Centro, Campo del Gayo, 13, bajo.—Avisos, Teléfono 1726.

Libros rayados. Cuadernos y Tintes superiores : - : EL SOL, Papelería

NOTICIAS

Dado el número de instancias enviadas al Rectorado por padres de familia que solicitan atender por sí las diligencias en el libro de calificación escolar exigido por el Plan de Reforma de la Enseñanza Media se pre-

viene que, según normas de la Superioridad estas autorizaciones han de otorgarse únicamente a los padres que acrediten la solvencia moral y cultura suficiente para constituirse en maestros de sus propios hijos. Serán de atender, juntamente con la primordial condición expresada, la falta de medios económicos, la profesión y el lugar de residencia que dificulte extraordinariamente el empleo de los elementos docentes necesarios.

Sin la concurrencia de requisitos de esta índole no cabe autorizar un régimen pedagógico que ha de tener forzoso carácter de excepción en las condiciones de la vida moderna, sin que ello perturbe el derecho, que el actual Estado consagra, de que sean los padres quienes, por medio de conductos competentes, dirijan la formación general de sus hijos.

En consecuencia, las solicitudes no acompañadas de información que acredite los extremos dichos, no podrán ser resueltas favorablemente.

Como ayer anunciamos, esta mañana, a las siete y siete y media, se dijeron Misas en la iglesia de San Agustín por la memoria del joven Jaime Prol Taboada, que en Luarca (Asturias), el 25 de febrero de 1937, rindió su vida por Dios y por la Patria.

Hoy falleció en el convento de San Pelayo de esta ciudad el que fué virtuoso párroco de Los Angeles, don Antonio Rocamonde Varela.

El muerto, que tenía 75 años de edad, contaba con numerosas relaciones, no sólo en Los Angeles y toda aquella dilatada comarca, si que también en Santiago.

A sus hermanos y demás familia acompañamos en la pena.

Le corresponde hacer mañana el turno de guardia a la farmacia de la señorita Cigarrán, establecida en las Casas Reales.

Por el descanso eterno del que fué competente pintor don Francisco Fernández Quintáns (Nikola), muerto a la edad de 35 años, se celebrará mañana en el templo del Pilar del Campo de la Estrella, a las once, el funeral de entierro.

La conducción al cementerio municipal se efectuará a la una, desde la casa mortuoria, Calle Nueva, 37.

Dadas las muchas simpatías con que contaba el finado ambos actos seguramente se verán muy concurridos.

A la viuda, hija, padres y hermanos del finado, reiteramos el testimonio de nuestra condolencia.

Mañana, domingo tendrá lugar el Acto de Clausura de la Asamblea Diocesana de Mujeres de Acción Católica, que se celebrará a las cinco de la tarde y no a las cuatro, como se había anunciado. Presidirá el Excmo Sr. Arzobispo. Después de unas palabras de un miembro de la Directiva Diocesana, pronunciará un discurso sobre la Cruzada Pro Seminario el muy ilustre señor don Manuel Capón Fernández, rector del Seminario.

Cerrará el acto una exhortación de nuestro Prelado.

En las primeras horas de la mañana de hoy rindió su alma al Señor la señora doña Concepción Villaseñor Salgado.

La finada—que baja a la tumba a los 41 años de edad—era justamente apreciada por cuantos frecuentaban su trato, siendo su muerte muy sentida.

Al esposo de la extinta, don Santiago Ramos Castelo, así como a sus padres y hermanos, entre los que se halla nuestro buen amigo el competente oficial de la Secretaría del Juzgado de Instrucción, don Francisco, enviamos el pésame.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones natacias de Elvira Condé Blanco, Manuela Bouzas García y Valentín Fernández Ferrero.

Falleció en la calle de García Prieto Carolina Fernández López, de 68 años, viuda.

En las primeras horas de la tarde de ayer se declaró un violento incendio en la casa que en la calle de Castañeras de Arriba 16, de Coruña, posee Leonor González Rodríguez.

El inmueble ya en muy malas condiciones, se componía de planta baja, piso y bohardilla, fué pronto todo el pasto de las llamas.

Inmediatamente de advertirse el fuego se presentaron en aquel punto los bomberos, que no pudieron evitar la total destrucción del edificio, del que solamente han quedado en pie las paredes.

La referida casa se hallaba tasada en unas 21 000 pesetas.

Extinguió su vida en el Sanatorio Antituberculoso de La Choupana, Juan Blanco Ces, de 39 años, casado, natural de Noya.

Continuando el cursillo de extensión universitaria ha dado ayer tarde en la Facultad de Medicina su sexta conferencia el doctor Novo Campelo, sobre el tema «El reumatismo en la guerra».

Ha muerto en el Manicomio de Conjo el alienado Valentín Pérez N., de 67 años, soltero, natural del Ferrol del Caudillo.

Como hemos anticipado, se celebró en la capilla de la Virgen de Lourdes de la Catedral, el en la casa de la bella señorita María Felisa Morales Alcalde, con el teniente de Farmacia, don José Espinosa Arias.

Bendijo la unión el muy ilustre señor Rector del Seminario y canónigo de nuestra Basílica, don Manuel Capón Fernández, quien dirigió a los nuevos esposos elocuente y sentida plática.

Actuaron de padrinos D. Jesús Arias de la Maza de Espinosa, madre del novio y don Vicente Morales Urueña, padre de la desposada.

Firmaron el acta matrimonial, en representación de la novia, don Eleuterio Ceinos Blanco y sus tíos don Narciso y don César Alcalde Fernández, y por el novio, su hermano don Benito Espinosa Arias, su hermano político, el capitán de Artillería don Luis Morera Romero de Tejada, don Emilio Martínez Baladrón y don Joaquín Arias Díaz de Rábago.

Representó al juez don Ramón Ferreiro de la Maza.

Los recién casados salieron de viaje para diferentes Capitales de la España liberada. Le deseamos muchas felicidades.

En el Asilo de Ancianos Des-

amparados del Camino Nuevo murió Concepción Oreiro López, de 74 años, soltera, natural de Negrreira.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis.

Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

CARTERA perdida en el autobús de la estación.—Contiene algún dinero y sobre todo documentos personales.—Entréguese en la Administración de este periódico. Se gratificará.

Francia debe tener relaciones de vecindad con el verdadero Gobierno de España, dijo Daladier

Por 323 votos, contra 251, obtuvo la confianza de la Cámara

París 24.—En respuesta a las críticas que se le dirigen por su última declaración, Daladier ha dicho que ha ayudado a la seguridad de la tercera frontera francesa. En los seiscientos kilómetros de esa frontera—declara—Francia estará en contacto con el Gobierno del General Franco. Por eso considera que el Gobierno francés debe tener relaciones de vecindad con el verdadero Gobierno de España, que es el del General Franco.

París, 24.—Se hace resaltar que en el discurso del jefe del Gobierno francés, hizo constar los propósitos que animan al Gobierno de Londres de reconocer al Gobierno del Generalísimo Franco en la semana próxima.

Daladier dijo que no conviene aplazarlo ni un día más. Hizo constar Daladier el tremendo fracaso del Gobierno republicano en Cataluña, que no deja lugar a dudas de su total derrota, y apuntó la necesidad que tiene Francia de mantener relaciones con el Gobierno nacional, ya que está en posesión de toda la frontera.

Señaló—dijo—600 kilómetros de frontera que Francia tiene que defender.

Una frase del discurso de Daladier que está siendo muy comentada es: «La victoria del Gobierno republicano no es posible si otro país no le ayuda con armamento de una manera decisiva. El Presidente de la República Azanza, hace tiempo que tiene perdida la fé en la victoria, y ha recomendado a Negrin que negocie con el Generalísimo Franco. El Gobierno británico reconocerá a Franco la semana próxima y Francia no puede retrasar el reconocimiento, entre otras razones porque no está despejado el panorama internacional. Francia, pues, está firmemente decidida a reconocer al Gobierno de Burgos, porque así conviene a su política internacional».

París 24.—Las izquierdas presentaron una proposición firmada por cuarenta diputados pidiendo que la Cámara rechace el proyecto del Gobierno de reconocer «de jure» al Gobierno nacional.

Inmediatamente se suscitó un debate. Daladier, desde la tribuna, declaró que planteaba la cuestión de confianza. La moción del Gobierno pide el aplazamiento de la propuesta de las izquierdas.

París 24.—Esta tarde Daladier comunicó a la Cámara que el Consejo de Ministros que se reunirá el lunes 27, someterá la proposición definitiva de reconocer al Gobierno del General

Franco. Después invitó a la Cámara a pronunciarse en favor del Gobierno.

París, 24.—En el debate que ha tenido lugar en la Cámara con motivo del reconocimiento del Gobierno de Franco, Daladier presentó la cuestión de confianza, obteniendo una votación favorable de 323 votos contra 251.

París, 24.—Le Matin, comunica lo siguiente: «Se declara en el ministerio de Negocios Exteriores que los últimos refugiados nacionales serán reintegrados a España dentro de 48 horas, lo que Berard comunicó a Jordana en Burgos».

París, 24.—En los círculos diplomáticos franceses se declara que a partir de hoy desaparece de hecho el Gobierno que dirige Negrin y que para el Gobierno francés no existe otro Gobierno legal que el de Franco. Tal es la interpretación que se da a la votación de la Cámara efectuada esta tarde, en la que se votó en favor de la tesis de Daladier.

Londres, 24.—En los círculos políticos de esta ciudad, se dice que los Gobiernos de Francia e Inglaterra nombrarán embajadores cefca del Gobierno nacional en la semana próxima.

Solemne Estreno de "Saratoga". Mañana en el Principal

Nótase ya en el público cinematográfico la expectación que precede a los grandes acontecimientos. Gira toda la atención de los cineastas en torno al Estreno de "Saratoga" la última novedad de la temporada la espendida superproducción Metro Goldwin 1939, que mañana domingo en funciones de gala nos ofrecerá el Principal.

Si los Estrenos de la gran productora Metro Goldwin marcan siempre la cumbre del interés por su calidad cinematográfica, este de mañana se nos presentará guardaronado por todos los atractivos, desde el de su auténtica modernidad hasta el de su magnífica interpretación, a cargo de los más radiantes astros del cinema.

Un tema de hondo interés y emoción realizado con propiedad y esplendor, nos presenta enlazados en su trama novelesca a la malograda Jean Harlow (esta es su postuma interpretación) al simpático y varonil Clark Gable, al genial actor Lionel Barrymore; al graciosísimo Frank Morgan, y a la interesantísima Una Merkel.

En fin, un desfile de primeras figuras, a través de una interpretación genial, en un film todo acción y movimiento.

Ruta de Guerra del Norte (Temporada 1939)

Itinerario San Sebastián-Oviedo-Vigo-La Coruña.

Duración del viaje 11 días.—Recorrido total, 1.912 kms.—Precio, 590.

Primer día, 167 kms.—San Sebastián-Bilbao

Salida a las 8,30 para Bilbao, siguiendo el itinerario: Zarauz, Zumaya, Deva, Elgoibar, Eibar, Durango, Amorebieta, Bilbao, con breves visitas de Eibar y Durango. Alojamiento en los Hoteles, a los que se llegará a las 13. Almuerzo a las 15,15 A las 15,30, visita del «Cinturón de Hierro» y del Alto de Gaztelumendi, punto de ruptura del mismo; regreso a Bilbao por Archa y Begoa.—Noche en Bilbao; Hotel Carlton. En caso necesario Hotel Torrontegui.

Segundo día, 114 kms.—Bilbao-Santander.

Salida a las 9 para Santander, siguiendo el itinerario: Baracal-

do, Castro Urdiales y Laredo. Almuerzo en la «Hostería del Mar», Playa de Laredo, a las 13,30. Salida a las 15,30. En Santander, Hotel Real.

Tercer día, 138 kms.—Santander-Covadonga

Salida a las 9 para Covadonga visitando primeramente el Faro de Cabo Mayor, y siguiendo el itinerario: Cuevas de Altamira, Santillana del Mar, Comillas, San Vicente de la Barquera, Bustio, Panes, Cabrales, Onís, Covadonga. Durante el trayecto, visita de las Cuevas de Altamira y Santillana del Mar, con su Colegiata. Almuerzo en el Parador de Gil Blas, de Santillana, a las 13,15. Salida a las 14,30. Llegada a Covadonga a las 15. Visita de la Ceuya y Basílica. Noche en Covadonga, Hotel Pelayo y Hotel Faviña.

Cuarto día, 96 kms.—Covadonga-Oviedo.

Salida a las 9, siguiendo el itinerario: Cangas de Onís, Arrión, Infesto, Pola, para llegar a Oviedo a las 11,30. Visita de la Catedral y Cámara Santa. Alojamiento en los hoteles. Almuerzo a las 13. Por la tarde, a las 15, visita de Oviedo, barrios exteriores y antiguo frente de guerra. Noche en Oviedo, Hoteles Gil de Arévalo, Pasajes, Asturias, Oviedo y, en caso necesario, Hotel España.

Quinto día: 360 kms.—Oviedo, Santiago.

Salida a las 8,00 para Santiago, por Trubia, Grado, Luarca, Ribadeo, Almuero en Ribadeo, Hotel Ferrocarriliana. A las 14,30, salida para Santiago, siguiendo el itinerario: Mondoñedo, Villabona, Baamonde, Betanzos, Abegondo, Ordenes. Noche en Santiago, Hotel Compostela.

Sexto día, Santiago, Visita de la población. Noche en Santiago.

Séptimo día: 230 kilómetros.—Santiago, Vigo, La Coruña

Salida de Santiago a las 9,30, para Vigo, por Caidal de Reyes, Pontevedra, Lourizán, Marín, Cangas, Moaña, Puente Sampaio, Redondea. Almuerzo en Vigo. A las 9,00 salida para La Coruña, por Pontevedra, Santiago, Ordenes, y llegada a La Coruña a las 18,30. Alojamiento. Noche en La Coruña, Hotel Atlántico.

Octavo día: 330 kilómetros.—La Coruña, Oviedo.

Salida de La Coruña a las 8,30, siguiendo el itinerario: Betanzos, Baamonde, Villalba, Mondoñedo. Almuerzo en Ribadeo, en el Hotel Ferrocarriliana. A las 15,00 salida para Oviedo, por Vegadeo, Luarca, La Espina, Grado, Trubia, y noche en Oviedo.

Noveno día: 242 kilómetros.—Santander, Bilbao

Por la mañana, a las 8,30, salida para Gijón, donde se visitará el Cuartel de Simancas. Salida a las 10,30 para Santander, y siguiendo por Villaviciosa, Puerto Sueve, Arrión y Ribadesella, donde se almorzará a las 14,00. Salidas a las 15,00, continuando por Llanes, San Vicente de la Barquera, Cabezon de la Sal y Torrelavega, para llegar a Santander a las 19,30. Alojamiento en el Hotel Real, con noche en Santander.

Décimo día: 180 kilómetros.—Santander, Bilbao

Mañana libre. Almuerzo en Santander a las 13,00 y por la tarde, a las 14,30 salida para Bilbao, por Castro Urdiales, llegada a Bilbao a las 17,00. Alojamiento en los hoteles de Bilbao, y por la tarde libre, con noche en dicha ciudad.

Undécimo día, 127 kms.—Bilbao, San Sebastián.

Salida a las 9,00 para San Sebastián, con el siguiente itinerario: Amorebieta, Guernica, Lequeitio, Ondárroa, Motrico, Deva, Zarauz, visitándose Guernica almuerzo en Zarauz a las 13,30, en el Gran Hotel de la Playa. Por la tarde a las 16,00 salida para San Sebastián. Visita a la Exposición de Guerra, Noche en San Sebastián.

ción de provistarse del correspondiente certificado del combatiente o de su permanencia en filas, sin cuyo requisito no podrá hacerse efectivo el próximo pago. Debido a comunicarse con tiempo suficiente, no se admiten reclamaciones de ninguna índole. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago de Compostela a 17 de febrero de 1939. Tercer Año Triunfal.—El Jefe de la Comisión Local.

Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Servicios para la semana entrante

Jefe de Cuartel: Jefe de Banda ra. Francisco Benito Hernández. Imaginaria: Jefe de Banda Antonio Romero Escudero. Médico de guardia, José Rojo Moreira.

Odontólogo de guardia, Ramón Sobrino Buhigas

Servicio para el día 26 de febrero de 1939

Jefe de Cuartel Jefe de Banda, Francisco Benito Hernández

Oficial de servicio Jefe de Falange (habilitado) Martín Otero García

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Carlos Santaló Rodríguez

Gastador José Folgar Rivas

Tambor Santiago Mini Leiva

Falangistas-Tradicionallistas Ricardo Fachal Martínez Adolfo Torres Escaroz

CARCEL

Falangistas-Tradicionallistas Pedro Gasamans Gerpe Nemesio Ron Ares Manuel Vña Losada Leopoldo Fernández Codesido José Pampin Valiño

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra Juan López Gacio

Falangista-Tradicionallista G rardo Montero Quiroga

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Ramón Segade Souto

Falangistas-Tradicionallistas José Varela Pombo Jesús Mosquera

CARCEL

Falangistas-Tradicionallistas Santiago Cepeda Vidal Domingo García Romero José Vázquez Fernández Manuel Mariño Plata José Fernández González Enrique Amo Vila

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra Manuel Pereira González

Falangista-Tradicionallista Antonio Bermúdez de Castro

Servicio con la Guardia civil

Falangistas-Tradicionallistas José Ramos Sisar José Ramón Méndez Bibiano Giménez Mallo Pedro Martínez Nouché Francisco Vilas Bonino

Servicio de antiaeronaútica

Subinspector de Servicio Jefe de Falange, Ramón Ferreiro de la Maza

Falangistas-Tradicionallistas Fidel Taboada Lamas Genaro Mochales Cuijarro

Subsidio al Combatiente

AVISO Se recuerda encarecidamente a todos los que perciben el SUBSIDIO AL COMBATIENTE en esta ciudad, la ineludible obligación...

Salón Teatro MAÑANA: 5 1/2 Y 7 1/2

La genial producción de ambiente argentino

Aves sin rumbo

Una de las más refulgentes joyas de la cinematografía hispano-americana. Magnífica creación de Irusta, Fugazot y Demare

3 1/2: BOB STEELE en VENGANZA DE PADRE

PRINCIPAL - Mañana Domingo GRANDIOSO Y SOLEMNE ESTRENO de la excepcional superproducción METRO 1939, la más auténtica novedad cinematográfica del año con un reparto de estrellas Jean Harlow—Lionel Barrymore—Clark Gable—Frank Morgan—Una Merkel SARATOGA Esplendor, interés, dinamismo, nuevas sensaciones. ¡Una maravilla del cine! A las tres y media GRAN INFANTIL con Robert Montgomery en CORAZONES VALIENTES

CAPITOL - Mañana en funciones de Gran Moda

A LAS 3 1/2:
Infantil Gigante
El as de los caballistas del «Oeste»
KEN MAYNARD
en
A BALA Y CORAJE
¡Emoción sin límites!

Presenta el excepcional film apasionante y maravilloso
CAMARADAS EN EL MAR
con la cooperación de la Marina de guerra Alemana.
¡Grandioso! ¡Sensacional!

Santiago 25 de febrero de 1939
III Año Triunfal. — El Jefe de
Banderas
Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago de Compostela

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios de fincas urbanas, que en las oficinas de este Organismo se han puesto al cobro los recibos del primer trimestre, primer semestre y año correspondientes al actual de 1939, así como los de la cuota derrama por los meses de noviembre y diciembre de 1938 y enero del corriente año.
El plazo voluntario para hacer efectivos los recibos, finaliza el día 10 del próximo mes de marzo, y transcurrido dicho día, incurrirán en apremio que consistirá en el 10 por 100 de recargo para los que paguen desde el 21 al 31 de marzo, elevándose al 20 por 100 de dicha cuota en adelante, conforme establece el Estatuto de Recaudación.
También se advierte a los señores Propietarios que tengan en su poder la tarjeta de exención de pago de alquileres facilitada por esta Cámara a sus inquilinos, pasen por estas oficinas para hacerlos efectivos los meses de agosto, septiembre y octubre del pasado año de 1938, debiendo exhibir al hacerlos el pago: la cédula personal, y los últimos recibos de la cuota obligatoria y cuota derrama.
Santiago, 1.º de febrero de 1938.
Tercer Año Triunfal. — V.º B.º: El Presidente, J. MEJUTO, El Secretario, D. SÁNCHEZ GUISANDE.

Sindicato Español Universitario

Todos los afiliados a la sección masculina del S. E. U. que deseen tomar parte en las fuerzas de ocupación de Madrid, pueden inscribirse, de cinco a seis de la tarde.
Es indispensable reunir las siguientes condiciones: Ser mayor de 17 años; poseer permiso paterno por escrito; ser natural de Madrid, o conocer la localidad, y estar dispuesto a concentrarse en un lugar próximo a Madrid al primer aviso.
Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
EL JEFE LOCAL DEL S. E. U.
La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.
De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

ULTIMAS NOTICIAS

Los temporales en España
En Pamplona

Pamplona.—Nieva copiosamente en toda la provincia, habiendo interrumpido las comunicaciones con la capital.

En Logroño
En Logroño el descenso de la temperatura ha sido grande. La nieve ha caído en gran cantidad, comunicando a la capital con varios pueblos.

El ministro de Industria
A Bilbao

Barcelona.—El ministro de Industria y Comercio ha salido con dirección a Bilbao después de haber pasado varios días recorriendo los centros fabriles de Cataluña celebrando conferencias con las autoridades y técnicos, a fin de poner en marcha las principales factorías e intensificar la producción.

Nueva expedición
De refugiados

Barcelona.—Saló una expedición de refugiados en número de 2.240, dirigiéndose unos a Zaragoza, otros a Andalucía y el resto a Castellón.

La incorporación de industrias
El presidente de la Comisión de Incorporación de Industrias de Barcelona, estuvo en Tarazona realizando los trabajos de organización de aquellas factorías.

El Nuncio de Su Santidad

El Nuncio de Su Santidad, que se encuentra en Barcelona, visitó la Diputación provincial, con cuyo presidente recorrió las dependencias.

Acuerdos del Ayuntamiento

La Comisión permanente del Ayuntamiento de Barcelona, tomó entre otros acuerdos, los siguientes:

Agradecimiento al Caudillo

Exponer a Su Excelencia el agradecimiento de la Corporación y del vecindario por su primera visita a la ciudad, así como también por haber elegido a Barcelona para celebrar la magna revista militar.

Los nombres de las calles

Proponer el nombramiento de una Comisión encargada de cambiar el nombre de las calles y grupos escalares para honrar la memoria de los mártires que cayeron por España.

Por falsificar moneda

Han sido detenidas en Barcelona, numerosas personas, entre ellas algunas mujeres, por falsificación de billetes rojos que pretendían cambiar en el Banco de España.

Los rojos robaron al cónsul de Hungría

El cónsul de Hungría en Barcelona durante el dominio rojo, ha declarado que al abandonar la ciudad dejó precintado el piso que habitaba. A su regreso se encontró con los muebles destruidos, de los que se apoderaron de ropas y documentos, habiendo desaparecido la caja de caudales.

José Allail

La vecindad acusa del robo a un individuo llamado José Allail capitán de la Marina roja que vivía en unión de una mujer en el piso contiguo al del cónsul y que desapareció días antes de la entrada del ejército nacionalista.

De Alemania
Harina a España

Berlin.—Del puerto de Hamburgo ha salido con dirección a Barcelona un buque, transportando un importante cargamento de harina y otros artículos alimenticios.

Traslado de Academia

La preparación de Bachillerato para alumnos oficiales y libres venía dándose en la Troya, 10, se ha visto obligada a trasladarse por el gran número de alumnos, a la Algalia de Abajo, 24, 2.º (Palacio

de Amarante) en donde funciona desde el 1.º del actu 1.
En otro local del mismo palacio se dan clases de Latín para señoritas.

SE ALQUILA un piso amueblado para poca familia.—Razón: Rúa del Villar, 50, 1.º

ESTUDIANTE INGLÉS de la Universidad de Londres, da clases de su idioma; particulares o en grupo.—Razón: Hotel Estrella.

VENDENSE algunos accesorios de reparación de radio-receptores. Darán razón Plazuela de San Roque número 1—1.º

SE VENDE mesa grande de escritorio. Razón en la Administración de este periódico.

PISOS.—Se alquila el segundo y tercero de la casa número 38 de la Rúa del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rf.º del Villar, 73, 2.º
Teléfono 1.485.

VENTA DE DOS SOLARES en la calle del Hórreo, juntos o separados; mide cada uno 8 metros de frente y 50 de fondo, con su huerta, prontos para edificar.
Para tratar, con el Procurador D. Ramón Díaz Varela, en la Administración de este periódico.

CLINICA DEL DR. MERINO, Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntoiro, 6, 2.º—Teléf. 1238.
De once a una y de cuatro a seis.

CLINICA DEL DR. MERINO, Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntoiro, 6, 2.º—Teléf. 1238.
De once a una y de cuatro a seis.

Véase en cuarta plana la SECCION PLETICA

J. Pardo Bedía
MEDICO—OCULISTA
PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.
Consulta de diez a una y de tres a seis.
Plaza del Instituto, 14-1.º
Santiago.

Andrés Sánchez G. Adanza
ABOGADO
MONTERO RIOS, 17, 2.º
Santiago

Se vende
la casa número 2, con su huerta unida, de la calle del Pejigo de Abajo, de esta ciudad.
Del precio y demás condiciones, informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Se venden
las casas números cinco de la Rúa Traviesa, y treinta y seis de la calle de San Francisco, de esta ciudad. Están inscritas en el Registro de la Propiedad.
De su precio y condiciones, darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Carro; Toral, 6.

Venta voluntaria
Se hace de la casa número 26 de la calle de García Prieto, parroquia de Conjo, compuesta de planta baja y piso alto con tres viviendas, pozo de agua y huerta unida de cabida 2 ferrados poco más o menos. Darán razón del precio y condiciones en la Algalia de Abajo número 17—3.º

Se vende
la casa número 21 de la Virgen de la Cerca de esta ciudad, con huerta unida.
Informan en Preguntoiro, 27.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

AVISO
Se comunica a todos los pensionistas que desde el día veinticuatro de los corrientes se harán efectivas por esta representación las pensiones correspondientes al cuarto trimestre de 1936.
Santiago 23 de febrero de 1939.
III Año Triunfal.—El Representante, JULIO DEL RIO.

Se traspasa
Establecimiento de Café-Bar-económico, muy céntrico y acreditado, por no poder atenderlo.
Razón: Entremurallas, 7.

VENTA
En la calle de Montero Ríos de esta ciudad, se vende un amplio y moderno edificio de una sola planta, propio para almacenes o industria, con una superficie edificada de más de 500 metros cuadrados.
De precio y condiciones informarán en la notaría del Sr. Banet, calle de la Conga, 8, bajo.

Se alquila
el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de ejidos de la misma casa.

Se vende
la casa número 40 de la calle de San Lorenzo, compuesta de bajo, piso y huerta unida.
Informes en Calderería, número 50, 2.º piso.

Dr. Angel Jorge Echeverry
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA
CIRUGÍA GENERAL
Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios.
Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia.
Senra, 9.—Teléfono 1241
SANTIAGO

FUNERARIA "EL OCASO"
DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES
Esta Agencia se encarga de trasladados y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes.
Servicio permanente.
Para avisos: Hórreo, 11, bajo.
Teléfono 1855.

CARBONES
GALLETA y COOK para cocinas.
ANTRACITAS para calefacciones.
ORUJO para braseros.
SA y MATERIALES DE CONSTRUCCION.
Pedidos a:
SUAREZ y COMPAÑIA (S. A.)
Carrera del Conde número 18
Teléfonos 1214 y 1714
y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

Venta
de la casa de nueva construcción, sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del "Ensanche", calle del Doctor Teijeiro.
Para más informes en la misma.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Bolsa de la Propiedad
PISOS PARA ALQUILAR
Algalia de Abajo: la casa n.º 29 Algalia de Arriba, el piso 1.º de a casa n.º 35.
Avenida del General Franco (Hórreo) el bajo de la casa n.º 44.
Avenida del General Franco (Hórreo), bajos de la casa n.º 46.
Av. Rosalía Castro, 2: el sótano.
Brillares: el bajo de la casa número 5.
Calderería, n.º 53, toda la casa.
Cardenal Payá, números 2—4, la bohardilla de dicha casa.
Carrera del Cond.º, 12, el piso 4.º
Carretas n.º 23, el piso 2.º
Castrón d' Ouro n.º 12: se alquilan cuatro pisos.
Castrón d' Ouro, 18: el piso 2.º
Campo de las Huertas, el bajo y pisos 1.º y 2.º de la casa n.º 4 y 6.
Dr. Teijeiro, los pisos bajos derecha e izquierda y el piso 3.º de la casa del Sr. Harguindey.
Entremuros n.º 6: el bajo.
Ensanza, el piso 1.º y el bajo de la casa número 9.
Gelmírez, 16, el piso 1.º
Gelmírez, 18, el piso 1.º
Ge mirez, 20: los pisos 1.º, 2.º y 3.º
General Aranda (Enseñanza): el garaje de la casa número 9
Hórreo: el piso 1.º de la casa n.º 2
Laureles número 25: toda la casa
Laureles, 10: el bajo y bohardilla.
Huertas, 23, los pisos 1.º y 2.º
Pejigo de Abajo, 32, pisos 1.º y 2.º
Preguntoiro, 31: los pisos 1.º, 2.º y 3.º que forman una soia vivienda.
Puerta de la Peña: el piso 1.º de la casa n.º 3.
Rúa Nueva, 14, el sótano.
Razón número 16: el piso 1.º
Rúa de S. Pedro, 11: el piso bajo.
Rúa del Villar n.º 4: el bajo.

✠
LA SEÑORA
D.ª CONCEPCIÓN VILLASENIN SALGADO
FALLECIÓ A LAS CINCO DE LA MAÑANA DE HOY
Confortada con todos los auxilios espirituales
D. E. P.
Su esposo D. Santiago Ramos Castelo; hijos, María Luisa, Ricardo y Carmela; sus padres D. Andrés Villaseñin y doña Consuelo Salgado; hermanos José, Andrés, María, Francisco y Evaristo; Madre política doña Manuela Castelo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes
Suplican a sus amistades y a las personas piadosas se dignen asistir a los funerales que se celebrarán el lunes, 27 del corriente, a las once, en la Capilla del Pilar (Campo de la Estrella); y a la conducción de su cadáver que tendrá lugar mañana domingo, a las tres de la tarde; por lo dan las más expresivas gracias.
Casa mortuoria: Calzada del Carmen, 12-2.º
Santiago, a 25 de febrero de 1939.

✠
Segundo Aniversario
DEL SEÑOR
D. Homobono González Fernández
QUE FALLECIÓ EL DÍA 27 DE FEBRERO DEL AÑO 1937
Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
El Novenario de Misas que en dicho día y a las ocho y media de la mañana dará comienzo en la capilla del Santo Cristo de Carrillo de la santa iglesia Catedral, así como todas las Misas que se celebren en la iglesia de los Padres Jesuitas, el martes día 28, serán aplicadas por su eterno descanso.
La Familia
Suplica y agradecerá a sus amistades y personas piadosas, la asistencia a alguno de dichos sufragios.
Santiago, 25 de febrero de 1939.

✠
EL SEÑOR
DON ANTONIO ROCAMONDE VARELA
CURA PARROCO QUE FUÉ DE SANTA MARÍA DE LOS ANGELES
Falleció en Santiago en la mañana de hoy, a los 75 años de edad
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su director espiritual D. Antonio Camino; hermanos: Soledad, Benigno y Enrique; hermanas políticas Ramona Carril, Generosa Trigo y Aurora Bustelo; sobrinos, primos y demás parientes
Ruegan y agradecerán a sus amistades y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones.
La conducción del cadáver desde la portería del monasterio de San Pelayo hasta la Puerta del Camino, tendrá lugar el lunes, 27, a las nueve de la mañana, continuando hasta la parroquia de Santa María de Villadavil (Arzúa), en cuyo cementerio recibirá sepultura y seguidamente se celebrará el funeral de entierro.
También se celebrarán funerales por su eterno descanso el martes día 28, a las once, en la iglesia conventual de San Pelayo de esta ciudad.
El Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

Desde mis viejas Indias de Occidente,
que dormidas yacieran
de espaldas a la historia,
y un día vieran
en el confín azul cruces de mástiles
en santa trinidad de carabelas,
himno, plegaria, augurio,
por los ámbitos vuela
hacia Castilla este saludo antiguo
de esperanza moderna.
Hacia Castilla, de Aragón esposa,
que en santo laxo a toda España uniera:
los nupciales naranjos levantinos
en aromas trajéronnos la nueva,
y ese amor tuvo prole de leones:
veinte cachorros en la mar inmensa.
¡Oh! flores de los prados,
cristales de las rientes rías gallegas,
robles añosos que sañar supieron
toda la fronda de la selva nueva,

tus nobles ruiñeños
al turpial le enseñaron tu cadencia
y el fadear emotivo de tus gaitas
se juntó a la salmodia de las queñas
y a la cítara hispánica,
la moruna vihuela,
urna de amor con formas femeninas,
una misma querella
canta con ritmos varios
en la mar, en la pampa y en la sierra.
Intrepidos astures de Pelayo,
gente del Cid, Pegaso fué Babieca;
Rodrigo vencedor después de muerto
era a la vez de Burgos y Valencia.
Con ellos y Guzmán el parricida
heroico, que en Toledo renaciera,
con los recios navarros y los finos
andaluces sonoros del poeta,
con sus imagineros y soldados;
con vos de Cristo, resonancias nuevas

SALUTA-
CIÓN A
AMÉRICA

sin atacar al dogma,
en Loyola y Cisneros y Teresa,
indómito Aragón, Vasconia elástica,
Castilla sombría y seca,
y porfiada y heroica,
tierra imperial, tierra de mar sedienta,
por el camino azul vino a nosotros
España soñadora y marinera.
Tu aciale fué el oro de las Indias,
pero no tu ilusión, y magna gesta,
asombro de guerreros,
que la codicia en gloria convirtiera,
al áureo río diste ríos de sangre,

y oro mejor fué el oro de tu lengua;
tu fe cristiana, tu saber de siglos,
el hierro de tu fuerza,
y este latino espíritu sonoro
que en nuestros corazones canta y sueña.
Así como eras cuando aquí llegaste,
así por siempre amarte quiere América;
tus hijas libres somos,
de ti nos arrancamos la tutela,
pero sin arrancarnos la enseñanza,
sin perderte el amor, madre y maestra.
Así como eras cuando aquí veniste,
no de otra suerte nuestro amor te sueña;
así te amamos toda de oro y sangre
sin un nuevo color en tu bandera.
Y pues tus tradiciones
hoy heroica renuevas,
de Isabel y Fernando
con el yugo que es nudo
que en unidad aprieta,

y esas flechas cruzadas, cinco cruces,
o cinco aspás, a la quinta potencia,
matemáticos signos, multipliquen
tu imperio, España eterna.
Tú que al turco y al moro te opusiste,
cuando la Ley de Dios el hombre olvidó,
hoy te yergues sangrienta,
por cuarta vez para salvar al mundo,
como el dulce Jesús, en cruz abierta.
Desde mis viejas Indias de Occidente
que en día feliz sobre las ondas vieran
las cruces de tus mástiles
en santa trinidad de carabelas,
himno, plegaria, augurio, mi voz vuela
como si de otra España a España fuera:
¡Que Dios te salve, y nuestra fe contigo,
España, España, España, Madre Nuestra!

Felipe SASSONE.
Peruano



A V I S O

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico
de San Lorenzo

EN
Santiago de Gallola

DIRECTORES: LOS PROFESORES
DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y
Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424
• Dr. Alsina, 1125
• Sanatorio, 1.006



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 1

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

- Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales;
- Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.
- Especialidad en material pedagógico moderno.
- La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.
- Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor
Purgante
AGUAS de

CARABANA

Diativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

Jabón de sales de Carabana